

**Πολυκρατική Αντιπροσωπεία Νότιας Ευρώπης
Ετήσια Έκθεση 2020
ΕΛΛΑΔΑ**



I. Υπόδειγμα έκθεσης της αντιπροσωπείας

Ταυτότητα / Όνομα αντιπροσωπείας

Παρακαλώ δηλώστε (συμπληρώστε και διατηρήστε τους πίνακες):

Όνομα αντιπροσωπείας:	Ελλάδα/ Tdh Hellas
Συντάκτης(-ες)	Λήδα Αυγουστή
Ημερομηνία αναφοράς	Φεβρουάριος 2021

Εισαγωγή

Στην Ελλάδα, το πεδίο της προστασίας και της ασφάλειας των παιδιών παραμένει διαχωρισμένο και βασίζεται κυρίως σε ad hoc εφαρμογή και ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία διαφορετικών πρακτικών και πολιτικών, παρά σε μια κεντρική νομική ρύθμιση για τα δικαιώματα του παιδιού. Αυτό μεταφράζεται σε κενά και εμπόδια στην επαρκή παροχή υπηρεσιών για τα παιδιά και τους φροντιστές τους, καθώς και στην ενεργή προστασία και τη συνολική φροντίδα τους. Στον τομέα της δικαιοσύνης, είδαμε τη μεταφορά στο εθνικό νομικό πλαίσιο πολλών σημαντικών οδηγιών της ΕΕ για τα δικαιώματα των παιδιών όταν έρχονται σε επαφή με το νόμο και τη φιλικότητα προς τα παιδιά του συνολικού δικαστικού συστήματος. Ωστόσο, η εφαρμογή των νομικών μεταρρυθμίσεων στην πράξη εξακολουθεί να αντιμετωπίζει πολλά εμπόδια, όπως καθυστερήσεις στη βελτίωση του συστήματος δικαιοσύνης και στην προσαρμογή του στις ανάγκες των παιδιών, ενώ η νομική πρακτική μπορεί να διαφέρει από το θεωρητικό νομικό πλαίσιο. Όσον αφορά τη μετανάστευση, η Ελλάδα εξακολουθεί να πασχίζει να διαχειριστεί τόσο την υποδοχή όσο και το άσυλο, όσο και την ένταξη του πληθυσμού προσφύγων στις κοινότητες υποδοχής στους τομείς της εκπαίδευσης, της απασχόλησης και των κοινωνικών υπηρεσιών. 5 χρόνια μετά την κορύφωση των αφίξεων, τα προβλήματα στα σημεία πρώτης υποδοχής και η επαρκής προστασία των νέων αφίξεων, καθώς και του πληθυσμού που βρίσκεται στη χώρα περισσότερο από ένα χρόνο επισκιάζουν τις αδυναμίες της διαρθρωτικής διακυβέρνησης τόσο για την έγκαιρη όσο και για τη μακροπρόθεσμη απάντηση στην ένταξη. Αυτές οι αδυναμίες οφείλονται συχνά στην έλλειψη συντονισμού μεταξύ των πολιτικών σε υπουργεία και τομείς (εργασία, υγεία, στέγαση και εκπαίδευση).

Το 2020, η Tdh Hellas κατάφερε να αυξήσει την προβολή και την παρουσία της και αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο ως βασικός παράγοντας προστασίας των παιδιών στην Ελλάδα. Οι τομείς παρέμβασής μας είναι επίσης η προστιθέμενη αξία μας καθώς εφαρμόζουμε μια ποικιλία προγραμμάτων με σταθερές μεθοδολογίες και προσεγγίσεις: εστιάζουμε στη μετανάστευση, παρέχοντας ολιστικές υπηρεσίες προστασίας των παιδιών σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας, αλλά έχουμε επίσης ουσιαστικό και καινοτόμο προγραμματικό έργο για Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη και Προστασία των παιδιών για όλες τις ομάδες παιδιών. Αναπτύσσουμε και εφαρμόζουμε δημιουργικές μεθοδολογίες μέσω ενός ισχυρού πλαισίου Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης (MHPSS) και ενισχύουμε

συνεχώς τις φωνές των παιδιών στο πλαίσιο του σχεδιασμού και της υλοποίησης έργου μέσω της ανάπτυξης κατευθυντήριων γραμμών για τη συμμετοχή των παιδιών, συζητήσεων ομάδων εστίασης με τα παιδιά και της δημιουργίας ομάδων Συμβουλευτικής Νέων (Child Advisory Boards). Τέλος, η Tdh Hellas ασχολείται ενεργά με δράσεις υπεράσπισης και έχουμε μια πολύ ορατή παρουσία στα μέσα επικοινωνίας και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στην Ελλάδα.

Ανάλυση πλαισίου

Στο πλαίσιο της μετανάστευσης και της δικαιοσύνης, η κατάσταση εξακολουθεί να είναι δεινή, ειδικά για τα παιδιά. Εντός του έτους, εκτιμήθηκε ότι περίπου 6215 παιδιά ήρθαν σε επαφή με το νόμο ως ύποπτοι και/ή παραβάτες, ενώ περίπου 28 παιδιά διαμένουν αυτή τη στιγμή σε κέντρα κράτησης. Ανεπίσημα στοιχεία δείχνουν ότι περίπου 1622 έχουν πέσει θύματα κακοποίησης, βίας ή παραμέλησης¹, 4.000 ασυνόδευτα παιδιά πρόσφυγες, με περισσότερα από 900 από αυτά να ζουν σε επισφαλείς και επικίνδυνες συνθήκες, ενώ 30 βρίσκονται υπό διοικητική κράτηση².

Η κατάσταση στις ανοιχτές δομές φιλοξενίας καθώς και η πρόσβαση σε υπηρεσίες από μετανάστες εξακολουθεί να αντιμετωπίζει σοβαρά κενά, ενώ οι διαδικασίες εξόδου που επιβλήθηκαν το 2020 θα μπορούσαν να καταστήσουν τους πρόσφυγες άστεγους. Συνεχίζεται η αύξηση της εχθρότητας κατά των ΜΚΟ από τις αρχές, ιδίως εκείνων που εργάζονται στον τομέα της μετανάστευσης. Τον Σεπτέμβριο, το στρατόπεδο της Μόρια, γνωστό και ως το χειρότερο στρατόπεδο προσφύγων στην Ευρώπη, κήκε και χιλιάδες ευάλωτοι μετανάστες έφυγαν πανικόβλητοι. Εν μέσω αυτής της κατάστασης, η δραστηριότητα των ακροδεξιών ομάδων αυξήθηκε με επιθέσεις και στόχευση μεταναστευτικού πληθυσμού, ωστόσο, αυτή ήταν η ιστορική χρονιά που το ακροδεξιό πολιτικό κόμμα Χρυσή Αυγή κρίθηκε από το εφετείο ως εγκληματική οργάνωση.

COVID-19: Στην Ελλάδα, η κυβέρνηση ανταποκρίθηκε στην πανδημία περιορίζοντας δυσανάλογα τη μετακίνηση του πληθυσμού προσφύγων και μεταναστών που διαμένουν σε ανοιχτές δομές φιλοξενίας στην ηπειρωτική Ελλάδα αλλά και στα νησιά. Οι περιορισμοί, χωρίς πρόσθετα μέτρα για την προστασία του πληθυσμού, όπως επιπλέον χώρος καραντίνας και εγκαταστάσεις υγιεινής, είχαν αντίκτυπο στις επιτόπιες δραστηριότητες της Tdh Hellas, αρχικά μειώνοντας την παρουσία της. Ωστόσο, καθώς η πανδημία και τα μέτρα συνεχίζονταν, οι ομάδες της Tdh Hellas ανασυγκροτήθηκαν, προσαρμόστηκαν και αύξησαν την παρουσία τους στις δομές. Καθ' όλη τη διάρκεια του 2020, τα νομικά μέτρα για τον COVID-19 άλλαζαν συχνά προκαλώντας έτσι αστάθεια σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο. Αυτό περιλάμβανε την παροχή υπηρεσιών στο πλαίσιο της μετανάστευσης και τον δυσανάλογο περιορισμό της μετακίνησης των προσφύγων σε σύγκριση με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Παρατηρήθηκαν δυσκολίες σχετικά με την πρόσβαση των παιδιών στις διαδικτυακές εκπαιδευτικές πλατφόρμες που παρέχονται από το Υπουργείο Παιδείας. Η Tdh Hellas αντιμετώπισε φυσικά δυσκολίες όσον αφορά την υλοποίηση των επιτόπιων δραστηριοτήτων μας, συμπεριλαμβανομένης της αδυναμίας να πραγματοποιήσουμε ομαδικές δραστηριότητες με ευάλωτες οικογένειες και παιδιά.

Στα έργα μας για την Προστασία των Παιδιών και την Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη (Child Safeguarding and Access 2 Justice), ο διαδικτυακός χαρακτήρας των συναντήσεων που επιβλήθηκαν μετά την

¹ Χαμόγελο του Παιδιού, Κοινωνική Έκθεση 2019, διαθέσιμη εδώ: <https://drive.google.com/drive/folders/16xLNf0af3FIqEJggq1zGVzFQ2NjNiRe>

² Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, μηνιαία στατιστικά για Ασυνόδευτους Ανηλίκους: http://www.ekka.org.gr/images/%CE%A3%CE%A4%CE%91%CE%A4%CE%99%CE%A3%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%91_2020/GR%20EKKKA%20Dashboard_20201231.pdf



Terre des hommes

Αρωγοί των παιδιών παγκοσμίως

πανδημία COVID-19, περιέπλεξε τη δουλειά μας με τις ομάδες Συμβουλευτικής Νέων. Παρά τις δυσκολίες, καταφέραμε να διεξάγουμε τις συνεδρίες μας σε τακτική βάση ακόμη και να πραγματοποιήσουμε κατάρτιση σχετικά με την προστασία των παιδιών, τη φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, τα δικαιώματα των παιδιών που έρχονται σε επαφή με το νόμο και άλλα εξειδικευμένα θέματα, ενώ συμμετείχαν επίσης σε διαβουλεύσεις και μοιράστηκαν τα σχόλιά τους και τις συνεισφορές τους κατά τη διάρκεια των ορόσημων των έργων. Κάτι θετικό ανάμεσα σε όλα αυτά είναι ότι η Tdh Hellas κατάφερε να ξεκινήσει το νέο έργο: **Καινοτομία σε περιόδους COVID-19 (Innovation during times of COVID-19)** για την υποστήριξη του προσφυγικού και του μεταναστευτικού πληθυσμού μέσω της προώθησης της υγείας και του σχεδιασμού και της παραγωγής προστατευτικών εργαλείων εισάγοντας ένα ψυχοκοινωνικό στοιχείο στις δραστηριότητες.

Ο COVID-19 είχε επίσης αντίκτυπο σε οργανωτικό επίπεδο. Οι περισσότεροι υπάλληλοι εργάζονταν από το σπίτι, ενώ έπρεπε να τεθεί σε εφαρμογή ένα συνεχές σύστημα εναλλαγής. Η έλλειψη κοινωνικοποίησης και επαφής με συναδέλφους είχε αντίκτυπο στην ατμόσφαιρα. Ωστόσο, οι διαδικτυακές συναντήσεις της ομάδας και του προσωπικού ήταν απαραίτητες για να διατηρηθεί η ενότητα του προσωπικού και να λειτουργούν ως ομάδα.

Terre des hommes Hellas
ΓΗ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΑΜΚΕ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ
Μετεώρων 28 • 116 31 • Αθήνα
Α Φ Μ. 997021829 • ΔΟΥ: ΙΖ' ΑΘΗΝΩΝ
Τηλ.: 210-75.100.07

Ανάλυση Έργου

Παρακαλώ συμπληρώστε τον ακόλουθο πίνακα για να υποδείξετε σε ποιους τομείς εργάζεται η αντιπροσωπεία. Για καθέναν από αυτούς, συμπεριλάβετε μια αναφορά στην παρακάτω ενότητα.

	Η αντιπροσωπεία εργάζεται σε αυτόν τον τομέα (ΝΑΙ/ΟΧΙ)
A2J	ΝΑΙ
Μετανάστευση (Παιδιά σε Ανθρωπιστική Κρίση)	ΝΑΙ
Άλλα έργα προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της οριζόντιας προστασίας	ΝΑΙ

Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη

Το πρόγραμμα Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη (Access 2 Justice - A2J) στρέφει την προσοχή στη σημασία ενός φιλικού για τα παιδιά συστήματος δικαιοσύνης στην Ελλάδα και στα δικαιώματα των παιδιών που έρχονται σε επαφή με το νόμο. Το 2020, ξεκινήσαμε μια εθνική συζήτηση για το πώς η επανορθωτική δικαιοσύνη και οι αρχές αποκατάστασης μπορούν να ενσωματωθούν στον τομέα της δικαιοσύνης ανηλίκων. Πραγματοποιήσαμε έρευνα για να παρουσιάσουμε το ισχύον νομικό και πολιτικό πλαίσιο, καθώς και τις πρακτικές διαστάσεις, σε ό, τι αφορά τη συμμετοχή των παιδιών σε διαδικασίες αποκατάστασης τόσο στο δικαστικό σύστημα όσο και στο σχολικό περιβάλλον. Διενεργήσαμε έλεγχο βάσει εγγράφων και πραγματοποιήσαμε διαβουλεύσεις με βασικούς ενδιαφερόμενους και επαγγελματίες, αλλά και με παιδιά και ενσωματώσαμε τις απόψεις και τις συνεισφορές τους στην έκθεση που εκπονήθηκε. Ακολουθώντας τις συστάσεις της έκθεσης, ξεκινήσαμε να διοργανώνουμε πολυεπιστημονικά προγράμματα κατάρτισης σε εθνικό επίπεδο για να υποστηρίξουμε επαγγελματίες που εργάζονται απευθείας με παιδιά, να τους εκπαιδεύσουμε σε θέματα επανορθωτικής δικαιοσύνης και να τους ενδυναμώσουμε στο να ενσωματώνουν αποκαταστατικές προσεγγίσεις στην καθημερινή τους εργασία.

Σε ένα παρόμοιο πλαίσιο, θέσαμε το ζήτημα των ατομικών και διεπιστημονικών αξιολογήσεων των παιδιών που έρχονται σε επαφή με το νόμο και συζητήσαμε τη σημασία και την ανάγκη συστηματοποίησης τέτοιων διαδικασιών τόσο για τα παιδιά που είναι θύματα όσο και για τα παιδιά που θεωρούνται ύποπτα ή κατηγορούνται. Καθ' όλη τη διάρκεια του 2020, η Tdh Hellas κατάφερε να δημιουργήσει μια συνέργεια και να συγκροτήσει μια ομάδα υπεράσπισης με τρεις άλλες ΜΚΟ για να ωθήσει τις ελληνικές αρχές να ξεκινήσουν την εφαρμογή των «Σπιτιών του παιδιού», όπου τα παιδιά θύματα θα μπορούν να δώσουν κατάθεση και να τους παρασχεθεί επαρκής υποστήριξη σε περιπτώσεις όπου έχει γίνει καταγγελία για κακοποίηση. Μέχρι το τρίτο τρίμηνο του 2020, αναπτύξαμε μια εθνική έκθεση για να παρουσιάσουμε το νομικό και πολιτικό πλαίσιο σχετικά με την αξιολόγηση των αναγκών των παιδιών που έρχονται σε επαφή με το νόμο, καθώς και τις προκλήσεις και τα υπάρχοντα κενά που δεν επιτρέπουν την πραγματική εφαρμογή και ενσωμάτωση στην πράξη του νομικού κειμένου. Με βάση αυτήν την ανάλυση κατάστασης, θέτουμε τις βάσεις για το 2021 οργανώνοντας προγράμματα κατάρτισης για επαγγελματίες της δικαιοσύνης και παρέχοντάς τους τα απαραίτητα εργαλεία και γνώσεις. Επιπλέον, σχεδιάζουμε περαιτέρω δραστηριότητες για να επιφέρουμε περαιτέρω απαραίτητες αλλαγές.

Μετανάστευση (Παιδιά σε Ανθρωπιστική Κρίση)

Κατά τη διάρκεια του 2020, 2312 δικαιούχοι (εκ των οποίων 759 παιδιά) υποστηρίχθηκαν από τις ομάδες Προστασίας Παιδιών σε όλη την Ελλάδα. 1015 δικαιούχοι έλαβαν **νομική βοήθεια**. Βοηθήσαμε μέσω του Ταμείου Βοηθείας Διαχείρισης Υποθέσεων (Case Management Assistance Fund) 412 σημεία επαφής σε όλη την Ελλάδα στις 3 βάσεις όπου λειτουργούμε, συγκεκριμένα σε περιοχές της Θεσσαλονίκης, της Θεσσαλίας και της Αττικής σε 9 στρατόπεδα που χρειάζονταν φαρμακευτική αγωγή, ραντεβού σε ιδιώτη γιατρό και μεταφορά στα νοσοκομεία. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του 2020, και στις 3 περιοχές, 199 δικαιούχοι έλαβαν **υποστήριξη ψυχικής υγείας ή/και ψυχοκοινωνική υποστήριξη** ως μέρος του εξατομικευμένου τους σχεδίου διαχείρισης υποθέσεων. Πραγματοποιήθηκαν 816 ατομικές συνεδρίες συμβουλευτικής για ψυχολογική υποστήριξη και 35 **ομαδικές συνεδρίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης**. Η TdH Hellas παρείχε καλάθια τροφίμων σε 90 ασυνόδευτα παιδιά που κατοικούν σε δομές και πιο συγκεκριμένα διανεμήθηκαν συνολικά 745 **καλάθια τροφίμων** και στις τρεις τοποθεσίες.

Οι ομάδες μας κατάφεραν να υποστηρίξουν υποθέσεις που αφορούσαν την καταχώρηση νεογέννητων σε όλες τις δομές, ακόμη και κατά τη διάρκεια των μέτρων για τον COVID 19 και της φάσης του περιορισμού των μετακινήσεων. Καταφέραμε επίσης να βοηθήσουμε τις οικογένειες με τις διαδικασίες μετεγκατάστασής τους σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και εγγράψαμε παιδιά με ειδικές ανάγκες στα κατάλληλα σχολεία για να καλύψουμε τις ανάγκες τους. Η ομάδα Tdh συνεργάστηκε στενά με περιφερειακές οικονομικές κοινότητες σε σχεδόν όλους τις δομές για να αντιμετωπιστούν οι δυσκολίες πρόσβασης των παιδιών στην εκπαίδευση.

Στη συνέχεια, τον Μάιο του 2020, δόθηκε στην Tdh Hellas η διαχείριση δύο (2) **Ασφαλών Ζωνών**, για τη στέγαση και την παροχή υπηρεσιών προστασίας σε ασυνόδευτα παιδιά, στα Κέντρα Μακροχρόνιας Διαμονής στην ηπειρωτική Ελλάδα.



Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της συνεργασίας μας με τον ΔΟΜ αναλάβαμε την ευθύνη της εφαρμογής των Ασφαλών Ζωνών στο Κέντρο του Σκαρμαγκαά, στην Αττική και στη Βέροια, στη Βόρεια Ελλάδα. Με μια πολύ περιορισμένη περίοδο προετοιμασίας στη διάθεσή της, η Tdh Hellas κατάφερε α) να προσλάβει αποτελεσματικά 21 άτομα επιτόπιο προσωπικό ανά ασφαλή ζώνη, 42 στο σύνολο, β) να διεξάγει εισαγωγικές συνεδρίες για την Προστασία των παιδιών/την Ασφάλεια των παιδιών, τη Διαχείριση Δεδομένων και την Κοινή Χρήση Πληροφοριών σύμφωνα με τον ΓΚΠΔ, την Ασφάλεια και Προστασία κ.λπ., γ) να προσφέρει ανάπτυξη



ικανοτήτων μέσω του Ερωτηματολογίου Αξιολόγησης Αναγκών και εκπαιδευτικών βίντεο που εστιάζουν στην αντιμετώπιση δύσκολων συμπεριφορών κατά τον χειρισμό αποκαλύψεων κ.λπ. και δ) να ενισχύσει τη συνεργασία της με τις αρμόδιες αρχές και να δημιουργήσει ένα ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας με τη νεοσυσταθείσα Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Παιδιών. Επιπλέον, η Tdh Hellas και στις δύο τοποθεσίες, παρείχε διαμονή και υπηρεσίες προστασίας σε 97 Ασυνόδευτα παιδιά από τον Μάιο έως τον Δεκέμβριο του 2020.



Terre des hommes

Αρωγοί των παιδιών παγκοσμίως

Λόγω του COVID-19, δεν επιτρεπόταν στα παιδιά που διαμένουν στη Βέροια να βγουν από το Κέντρο για να πάνε στο σχολείο, ενώ στα παιδιά στο Σκαρμαγκά επιτρεπόταν, γεγονός που υποδηλώνει την έλλειψη συνεπούς πολιτικής για την πανδημία. Μια άλλη σοβαρή πρόκληση που αντιμετώπισε η ομάδα ήταν οι πολύ περιορισμένοι χώροι στην Ασφαλή Ζώνη ή/και στο Κέντρο Μακροχρόνιας Διαμονής καθώς και η κακή συνδεσιμότητα στο Διαδίκτυο. Επομένως ήταν αδύνατο για τα παιδιά να παρακολουθήσουν την τηλε-εκπαίδευση. Ως αποτέλεσμα, τα περισσότερα μαθήματα παραδίδονταν στα παιδιά από τους Υπεύθυνους Ανάπτυξης Δεξιοτήτων που εργάζονταν στις Ασφαλείς Ζώνες.

Η Tdh Hellas εφάρμοσε την παρέμβαση PM+, μια ψυχολογική παρέμβαση χαμηλής έντασης, που αναπτύχθηκε από τον ΠΟΥ, η οποία απευθύνεται σε ανηλίκους 16+ και σε ενήλικες που εκτίθενται σε αντιξοότητες και παρουσιάζουν συμπτώματα και συμπεριφορά μέτριας και ήπιας ψυχικής δυσφορίας. Οι συνεδρίες PM+ παρέχονται από βοηθούς PM+, οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν ως μη επαγγελματίες, υπό την επίβλεψη ψυχολόγου. Οι PM+ πραγματοποιήθηκαν σε 5 ανοιχτές δομές φιλοξενίας και σε 2 Ασφαλείς Ζώνες σε όλη την Ελλάδα και είχαν ως αναμενόμενο αποτέλεσμα αποτέλεσμα τη βελτίωσης της ψυχοκοινωνικής ευημερίας, επιβεβαιώνοντας αποδεικτικά στοιχεία που προέκυψαν από προηγούμενες έρευνες. Συγκεκριμένα, το 2020 μέσω του PM+ έγιναν συνολικά τα εξής:

In 2020, through the PM+ project, there was a total of:

- **108 παραπομπές, συμπεριλαμβανομένων και 10 Ασυνόδευτων ανηλίκων**
- **99 άτομα έλαβαν στήριξη** μέσω του PM+ τουλάχιστον 1 φορά
- **570 PM+ συνεδρίες** έλαβαν χώρα, συμπεριλαμβανομένων και αρχικών αξιολογήσεων, συρίων συνεδριών και μετέπειτα συνεδριών
- **65 άτομα ολοκλήρωσαν τον κύκλο συνεδριών του PM+**. Μέχρι το τέλος του Ιουνίου 2020, σύμφωνα με βαθμολόγηση πριν και μετά την παρέμβαση, 4 στα 5 άτομα είχαν βιώσει σημαντική βελτίωση (κατά μέσο όρο 72%) στην διαχείριση προβλημάτων, την λειτουργικότητα και στην ψυχική υγεία (well-being-PSYCHLOPS). Επιπροσθέτως, 77% των ατόμων έδειξαν βελτίωση μετά την ολοκλήρωση της 3^{ης} συδερίας, το ήμισυ εκ των οποίων έδειξε θετική αλλαγή άνω του 40%.

Το πιλοτικό πρόγραμμα YouCreate που υλοποιήθηκε στον προσφυγικό καταυλισμό στο Κουτσοχέρο της Θεσσαλίας στόχευε να βοηθήσει τους νέους μεταξύ 14-21 ετών να μάθουν, να αναπτυχθούν και να μοιραστούν μέσα από καλλιτεχνικές δραστηριότητες οι οποίες φέρνουν μια θετική αλλαγή τόσο στη ζωή τους όσο και στις κοινότητές τους. Με βάση μια μεθοδολογία ενεργού συμμετοχής, η ομάδα Tdh έδωσε κίνητρα στα παιδιά και τους νέους να εντοπίσουν και να μοιραστούν ανησυχίες και νοερές εικόνες με την κοινότητα μέσω της καλλιτεχνικής δράσης, μετά την ολοκλήρωση 12 δραστηριοτήτων με την υποστήριξη του ψυχολόγου στο ρόλο Ενήλικου Συμμάχου, ενώ έγιναν προσαρμογές για να εφαρμόσουν το YouCreate στη δομή ανοιχτής φιλοξενίας, λαμβάνοντας υπόψη τους περιορισμούς Covid-19.

Η ομάδα Ψυχικής Υγείας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης (MHPSS) εφάρμοσε επίσης Ομάδες Μητέρων/Φροντιστών και Παιδιών για να υποστηρίξει και να προωθήσει μια υγιή σχέση μεταξύ της μητέρας/φροντιστή και του παιδιού, καθώς και να βοηθήσει τους γονείς να προσαρμοστούν καλύτερα στις ανάγκες του παιδιού τους. Μια ποικιλία δραστηριοτήτων που βασίζονται στη θεωρία της προσκόλλησης πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια 8 συνεδριών σε 3 χώρους ανοιχτής φιλοξενίας σε όλη την Ελλάδα σε ομαδική μορφή. Οι συνεδρίες απευθύνονταν σε παιδιά ηλικίας 0-5 ετών και στις μητέρες/φροντιστές τους και διεξάγονταν από ψυχολόγο. Ενίσχυσαν τον κοινοτικό δεσμό μεταξύ των

Terre des hommes Hellas
ΓΗ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΑΜΚΕ
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ
Μετεώρων 28 • 116 31 • Αθήνα
Α Φ Μ. 997021829 • ΔΟΥ: ΙΖ' ΑΘΗΝΩΝ
Τηλ.: 210-75.100.07

συμμετεχόντων, δημιουργώντας ένα ισχυρό δίκτυο, επιτρέποντας στις μητέρες να βρουν έναν τρόπο να συνδεθούν με τα παιδιά τους και να τους παράσχουν εργαλεία που θα μπορούσαν να χρησιμοποιούν στις καθημερινές τους αλληλεπιδράσεις με τα παιδιά.



Τον Νοέμβριο του 2020, ξεκινήσαμε τη δημιουργία του έργου **Καινοτομία κατά τη διάρκεια της περιόδου COVID-19 (Innovation during times of COVID-19)**, δημιουργώντας ένα εργαστήριο ConstrAct και μια μονάδα προώθησης της υγείας για την υποστήριξη προσφύγων και μεταναστών σε δομές ανοιχτής φιλοξενίας. Μέχρι τα τέλη Δεκεμβρίου, εφαρμόζαμε εβδομαδιαία εργαστήρια ραψίματος στις δομές με σκοπό να φτιάξουμε υφασμάτινες μάσκες με ασυνόδευτους ανηλίκους από τις Ασφαλείς Ζώνες στα στρατόπεδα Σχιστού και Σκαραμαγκά, καθώς και με άτομα από τον γενικό πληθυσμό των στρατοπέδων που έδειξαν ενδιαφέρον να συμμετάσχουν. Και τα δύο φύλα (11 γυναίκες και 23 άνδρες) και ένα εύρος ηλικιών (15-55) δραστηριοποιήθηκαν μέσω των εργαστηρίων μας. Αυτές οι δραστηριότητες λειτούργησαν ως ψυχοκοινωνική υποστήριξη, βοήθησαν τους ωφελούμενους να μάθουν μια νέα δεξιότητα ή να διδάξουν και να βοηθήσουν τους άλλους να μάθουν, ενώ είχαν επίσης την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν τον εξοπλισμό για προσωπικές ανάγκες, όπως επιδιόρθωση/μεταποίηση ρούχων, ενώ καταφέραμε να φτιάξουμε 57 μάσκες προσώπου, τις οποίες κράτησαν για δική τους χρήση ή για φίλους/οικογένεια.

Η ομάδα υλοποιεί συνεδρίες προώθησης της υγείας για να κινητοποιήσει και να ενδυναμώσει άτομα και κοινότητες να επιλέξουν υγιείς συμπεριφορές, να δώσουν τη δυνατότητα στους ανθρώπους να αυξήσουν τον έλεγχο της υγείας τους και να κάνουν αλλαγές που μειώνουν τον κίνδυνο εμφάνισης ασθενειών. Σε στενή συνεργασία με τους αντίστοιχους επαγγελματίες υγείας και ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που βρίσκονται επί τόπου, έχουμε αλληλεπιδράσει με 81 άτομα τόσο σε ομαδικές συνεδρίες όσο και σε μεμονωμένες συνεδρίες νοικοκυριών εντός της ομάδας στόχου του προγράμματός μας. Συνολικά, οι ηλικίες κυμαίνονταν μεταξύ 7 και 55, με το 34% των συμμετεχόντων να είναι γυναίκες. Τέλος, έχουν δημιουργηθεί εργαλεία για πριν και μετά από την έρευνα που παρακολουθούν τυχόν αλλαγές που επήλθαν μέσω των κύκλων συνεδρίας.

Άλλα έργα προστασίας συμπεριλαμβανομένης της διαθεματικής προστασίας

Η Tdh Hellas συνέχισε να παρέχει τεχνική εμπειρογνωμοσύνη στην προστασία των παιδιών και την ασφάλεια των παιδιών για την ενίσχυση του συστήματος προστασίας στην Ελλάδα. Με βάση μια βασική άσκηση και έκθεση, συνεργαστήκαμε στενά με καλοκαιρινές κατασκηνώσεις για να τους υποστηρίξουμε στη θέσπιση Πολιτικών για την Προστασία των Παιδιών, παρέχουμε κατάρτιση εκπαιδευτών και εκπαιδευμένο προσωπικό κατασκήνωσης που συνεργάζεται άμεσα με παιδιά και οργανώσαμε δραστηριότητες ανταλλαγών και ανταλλαγής γνώσεων. Πραγματοποιήσαμε επίσης εκπαιδευτικά προγράμματα ευαισθητοποίησης με παιδιά και νέους και διευκολύναμε τις συνεδρίες των ομάδων Συμβουλευτικής Νέων για να λάβουμε σχόλια σχετικά με τις δραστηριότητες.

Με χρηματοδότηση από τη UNICEF, συνεχίσαμε να πραγματοποιούμε στοχευμένη κατάρτιση για την προστασία των παιδιών στο προσωπικό πρώτης γραμμής που εργάζεται σε κέντρα υποδοχής, καταλύματα και κοινοτικά κέντρα που διαχειρίζονται ΜΚΟ, κρατικοί φορείς και εθελοντικές οργανώσεις. Λόγω του C-19, προσαρμόσαμε την εκπαίδευση σε ηλεκτρονική μορφή και επικεντρωθήκαμε σε θέματα όπως η ευημερία του προσωπικού υπό συνθήκες COVID-19, η τεχνική καθοδήγηση σχετικά με την παροχή υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης και την εξ' αποστάσεως διαχείριση περιπτώσεων. Μετά την πυρκαγιά στη Μόρια, προστέθηκαν επιπλέον συμμετέχοντες από το νέο στρατόπεδο στο Καρά Τεπέ και επαγγελματίες που εργάζονται σε κέντρα διαμετακόμισης που διευθύνονται από τον ΔΟΜ ή από κοινού με τη Solidarity Now .

Συνεχίσαμε επίσης να παρέχουμε συνεδρίες προστασίας στο προσωπικό μας κατά τη διαδικασία της εισαγωγής τους, για να διασφαλίσουμε ότι κατανοούν την ευθύνη τους στην παροχή ενός προστατευτικού περιβάλλοντος για τα παιδιά

Συνεργάτες και Συνηγορία

Ως μέλος της εθνικής ομάδας εργασίας ΜΚΟ για Συνηγορία και άλλων συμμαχιών, η Tdh Hellas μπόρεσε να επηρεάσει αλλαγές και βελτιώσεις σε πολιτικές που καλύπτουν τους τομείς υποδοχής και προστασίας των οικογενειών μεταναστών και των ασυνόδευτων παιδιών (συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος σε μια δίκαιη διαδικασία ασύλου), και που αφορούν την ανατροπή των συνθηκών ένδειας και έλλειψης στέγης που περιμένουν εκείνους που λαμβάνουν καθεστώς πρόσφυγα λόγω της έλλειψης δικτύων κοινωνικής ασφάλειας και στρατηγικών ένταξης. Μέσα σε αυτό το πεδίο, με την υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες και τους Εξόριστους και το PICUM, η Tdh Hellas και 3 εθνικοί οργανισμοί εργάστηκαν για να επηρεάσουν το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 ως ευκαιρία ενίσχυσης της ένταξης μεταναστών, προσφύγων και αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα. Επιπλέον, η Tdh υποστήριξε την πρόσβαση των παιδιών μεταναστών στην εκπαίδευση και την υγειονομική περίθαλψη και την ικανότητα των παιδιών και των νέων να ακουστούν οι φωνές τους στις αποφάσεις και στη χάραξη πολιτικής, μέσω στοχευμένης αφήγησης, μαρτυριών από το πεδίο, κοινών εκστρατειών ενημέρωσης στον Τύπο και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο ΕΕ, συναντήσεις με βασικές αρχές, δημόσιες δηλώσεις, podcasts, οπτικοακουστικό υλικό κ.λπ. Συνεχίσαμε επίσης να επιδιώκουμε τις πολυαναμενόμενες λύσεις για τη λειτουργία των «Σπιτιών του Παιδιού» (η εθνική έκδοση του μοντέλου Barnahus) και πραγματοποιήσαμε συναντήσεις με βασικά ενδιαφερόμενα μέρη για να προγραμματίσουμε μια εκστρατεία του 2021 για την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τον ρόλο και τη σημασία των «Σπιτιών του Παιδιού» για παιδιά - θύματα (έμφυλης) κακοποίησης και για παιδιά που βρίσκονται σε επαφή με το νόμο.

Τον Μάρτιο του 2020, η Tdh Hellas ξεκίνησε μια εκστρατεία με στόχο το Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου, τους Προέδρους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να καταγγείλει α. πράξεις βίας κατά των νεοεισερχόμενων στα σύνορα του Έβρου και στα νησιά και β. ένα επακόλουθο και άνευ προηγουμένου Νομοθετικό Διάταγμα Έκτακτης Ανάγκης, το οποίο όριζε την αναστολή του δικαιώματος ασύλου. Στην εκστρατεία συμμετείχαν περισσότεροι από 250 οργανισμοί από την Ευρώπη και πέραν αυτής και συνέβαλαν σημαντικά στην αναστολή του Διατάγματος εντός ενός μηνός. Η Tdh ηγήθηκε επίσης αρκετών δραστηριοτήτων υπεράσπισης για να καταγγείλει τη διακριτική χρήση περιοριστικών μέτρων στη μετακίνηση των μεταναστών που ζουν σε στρατόπεδα - επηρεάζοντας επίσης την πρόσβαση των παιδιών στα σχολεία - λόγω της πανδημίας Covid-19. Ως αποτέλεσμα, το αρμόδιο Υπουργείο έχει καταστεί πιο υπεύθυνο και διαφανές, ενώ υιοθετεί πολιτικές σε αυτόν τον τομέα.



Συνεργάτες

α. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης, Δανικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, UNICEF, Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου (Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων), Υπουργείο Εργασίας (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης), Υπουργείο Εξωτερικών (Γραφείο Εθνικού Εισηγητή για την Καταπολέμηση της Εμπορίας Ανθρώπων), PICUM, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες και τους Εξόριστους, Solidarity Now, Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων, Generation 2.0, συμμαχία ΜΚΟ Ομάδων Εργασίας Υπεράσπισης (30 οργανώσεις μεταξύ των οποίων το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα, η Διεθνής Αμνηστία, το Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων), Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία, Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι, Δίκτυο για τα Παιδιά που Μετακινούνται (του Έλληνα Συνηγόρου του Πολίτη), Common Ground Ελλάδας.

β. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Αποκαταστατική Δικαιοσύνη (EFRJ), Αποκαταστατική Δικαιοσύνη Κάτω Χωρών, Child Circle, Κέντρο Δικαιωμάτων των Παιδιών (CRC) στη Σερβία, Defence for Children Κάτω Χωρών, Ινστιτούτο Κοινωνικών Δραστηριοτήτων και Πρακτικών (SAPI) στη Βουλγαρία

γ. Παιδική προστασία και Ασφάλεια

UNICEF, Υπουργείο Υγείας (Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού), Πανελλήνια Ένωση Λειτουργών Θερινών Κατασκηνώσεων ΠΕΛΚ, Χωριά SOS Ελλάδας, Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, LUMOS, Συνήγορος των Δικαιωμάτων του Παιδιού, Υπουργείο Αθλητισμού και Πολιτισμού, Υπουργείο Εργασίας (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης - ΕΚΚΑ)

Συμπεράσματα και προοπτικές

Παρά τις πολλές προκλήσεις, το 2020 ήταν, συνολικά, μια επιτυχημένη χρονιά για την Tdh Hellas. Για το 2021, σκοπεύουμε να συνεχίσουμε τις εργασίες μας στις δομές ανοιχτής φιλοξενίας και στις ασφαλείς ζώνες για ασυνόδευτους ανηλίκους στην ηπειρωτική Ελλάδα μέσω της παροχής υπηρεσιών προστασίας παιδιών. Ωστόσο, το όραμά μας είναι να αναπτύξουμε πιο συνεπές έργο για την ένταξη των παιδιών προσφύγων και των οικογενειών τους στην Ελλάδα. Αυτό γίνεται προτεραιότητα καθώς παρακολουθούμε τις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις στη χώρα αλλά και τις νέες ροές χρηματοδότησης σε αυτόν τον τομέα. Επιπλέον, σκοπεύουμε να ενισχύσουμε το πλαίσιο της ψυχικής υγείας και της ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στους μετανάστες και στοχεύουμε να το συνδέσουμε με το πρόγραμμά μας Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη. Αυτό περιλαμβάνει επίσης την αξιοποίηση της εμπειρίας μας στην εφαρμογή δημιουργικών εργαλείων, όπως η μεθοδολογία PM+ και το YouCreate, καθώς και την ανάπτυξη νέων έργων και νέων συνεργασιών.

Το προγραμματικό μας έργο για την Πρόσβαση στη Δικαιοσύνη φτάνει σε κρίσιμο σημείο το 2021, καθώς θα αρχίσουμε να εφαρμόζουμε δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων. Αυτό μας προσφέρει μια σημαντική ευκαιρία ορατότητας και να εξελιχθεί σε έναν εξειδικευμένο οργανισμό για Φιλική προς τα Παιδιά Δικαιοσύνη στην Ελλάδα και θα μας βοηθήσει να αυξήσουμε το έργο υπεράσπισης και τη συνεργασία μας με οργανισμούς, αρχές και άλλους διεθνείς παράγοντες (UNICEF).

Τέλος, το ζήτημα της Προστασίας των Παιδιών αποκτά μεγάλη σημασία στην Ελλάδα, οπότε το 2021, ελπίζουμε να αυξήσουμε τις ικανότητές μας και να επεκτείνουμε το έργο μας ώστε να συμπεριλάβει τον αθλητισμό καθώς και την εκπαίδευση, μέσω νέων έργων.